Алкоголь і потомство

Алкоголіки нагороджують своїх нащадків різними недугами,
 серед яких значне місце займають психічні хвороби.

В.Я.Канель
Родовід алкоголіка - завжди дуже сумна історія.

Є таке поняття - закон трьох поколінь. В його основі лежать дослідження французького психіатра Морреля, який вивчав деградацію поколінь алкоголіків. Він дійшов висновку, що до четвертого покоління алкоголіків потенціал їхнього родоводу вичерпується, рід закінчується.

Про те, що п'яниці народжують деградуюче потомство, що ця неповноцінність може передаватися наступним поколінням, відомо давно. Під впливом алкоголю виникає й поглиблюється виродження. Перше покоління - падіння моральності через посилене вживання алкоголю. Друге покоління - звичайне пияцтво, напади оскаженіння, втрата   розумових   здібностей.   Третє   покоління   -  тупість,   ідіотизм, безпліддя.

Є й такий вид алкогольного враження, як алкогольний плід, тобто дитина, народжена жінкою-алкоголічкою. Цьому явищу в останні десятиліття приділяють велику увагу через зростання жіночого алкоголізму, та перші публікації на цю тему з'явились ще 100 років тому. Давно відомі випадки, коли в крові новонародженого в момент його народження виявляють високу концентрацію етанолу.

Новонародженого матері-алкоголічки можна впізнати за зовнішнім виглядом, помилитися дуже важко. Його ознаки: мала вага, низько розташовані неправильної форми вуха, черепно-лицева асиметрія, недорозвинуте обличчя, особливо підборіддя, низький лоб, короткий кирпатий ніс з "товщиною" в основі, розщеплене підборіддя, коротка очна щілина, широко розставлені очі, вкорочена чи витягнута верхня губа, зрощення чи збільшення кількості пальців, скорочення, викривлення ступнів або кистей рук. 
За даними вченого-дослідника Б.Л.Лекакова, сучасна кожна третя народжена дитина має відхилення в психічному розвитку.

Ось дані обстеження 820 дітей із сімей, де батьки алкоголіки. З них народилися: 39 недоношеними й загинули; 16 - мертвонародженими; 121 померли немовлятами; 38 - з фізичними вадами, що призвели до непрацездатності; 145 - психічно ненормальними; 55 - з ослабленим імунітетом до хвороб.

Важливо нагадати, що лише до 15% дітей, народжених від батьків-п'яниць, нормально розвиваються і психічно, і фізично. Четверо з п'яти, так чи інакше, виявляються неповноцінними. У всіх дітей, які народилися після 6-8 років пияцтва батька, а тим більше матері, відзначають розумову неповноцінність. Тут алкоголь не лишає жодних надій.

Слід пам'ятати, що неповноцінні чи імуноослаблені діти завтра стануть дорослими й самі матимуть потомство. А це реальна й страшна загроза самому генофонду нації.

Досліджуючи вплив алкоголю на здоров'я потомства, не можна не згадати категорії людей, яких медики називають матебремниками. Хто такий матебремник? Це людина, яка відчуває потребу в спиртному в період ще черевного розвитку. Ця небезпечна потреба виникає в дитини якщо,   мати   вживала  спиртне  в  період  вагітності.   Підступність  цієї потреби в тому, що коли її не підтримувати, вона може згаснути, але якщо вживати спиртне, відновлюється дуже швидко, навіть після кількох вживань. Це так званий миттєвий алкоголізм. Величезної шкоди завдають своїм дітям жінки, які п'ють під час вагітності й у період годування дитини.

Газета "Аргументь и фактьг” помістила статтю під назвою "Народжуються п'яними", в якій навела страхітливі дані. Дитина з'являється на світ з черева матері, і приміщення, де приймають пологи, наповнюється запахом алкоголю. Медики здивовано переглядаються. Ні, їм на чергуванні не спадає навіть думка випити хоча б ковток пива. Породілля? Ні. Новонароджений? Через кілька хвилин збентежені лікарі змушені визначити, що запах йде саме від дитини.

Одним з характерних наслідків алкоголізму в жінок є нездатність годувати дітей груддю. Алкоголь призводить до раннього старіння. Жінка, що п'є, в 30 років має значно старіший вигляд, алкоголічка вже в 40 років перетворюється на стару жінку.

Не випадково закони Стародавньої Греції та Риму забороняли вільним громадянам пити спиртне. П'яному чоловікові не дозволялось мати статеві стосунки з жінкою. Закон забороняв вживати вино молодому подружжю.

На Русі, також з давніх-давен молодим не дозволялося пити вино на своєму весіллі. В окремих районах Львівщини староста молодої стояв біля входу в хату з мискою меду, яку підносив спочатку молодим, а потім усім гостям на кінчику ножа. Вітаючись молода тільки подавала келишок, а сама не пила, даючи при всій громаді присягу не брати в рот горілки рік чи два в шлюбі.

Алкоголь особливо небезпечний для плоду, що розвивається. Ризик захворювання тим більший, чим більше алкоголю потрапляє до організму. Дія алкоголю на плід призводить його недорозвиток, підвищує смертність новонароджених.

Потрапляючи в дитячий організм з молоком матері, алкоголь спричинює нервові розлади (зокрема порушення психіки, розумову відсталість), захворювання органів травлення (головним чином печінки), серцево-судинної системи.

Жінка, яка готується стати матір'ю, повинна знати, що на початку розвитку плід ще не має свого кровообігу і в разі прийому будь-яких доз алкоголю, його концентрація в крові матері і плоду однакова. Тому жінці не можна пити ні грама спиртного аж до того дня, коли дитина відлучиться від материнських грудей. Винятків бути не повинно.

У молодому організмі алкоголь швидко розноситься кров'ю та концентрується в мозку. Навіть невеликі дози спиртного спричинюють у дітей важкі симптоми отруєння. За систематичного надходження алкоголю в організм страждає не лише нервова система, а й органи травлення, зір, серце. Печінка не справляється з алкогольним навантаженням, і перероджується. Страждають органи внутрішньої секреції, передусім щитовидна залоза, гіпофіз, надниркові залози. В результаті, на тлі алкогольної інтоксикації в підлітків, які п'ють, може розвинутися цукровий діабет, порушитися статева функція. Вкрай шкідливе гостре алкогольне отруєння. Таке отруєння - велика загроза для вашого організму, який  дуже чутливий до токсичних речовин. Особливо вразлива нервова система, зокрема головний мозок. 
