Психологічні аспекти ефективності сучасного уроку

В.О. Сухомлинський одним з перших відчув необхідність перебудови підготовки уроку в нових умовах для успішного розв'язання зростаючих завдань. Він залишив цінні поради вчителям, у яких розкриваються важливі нюанси підготовчої діяльності. Нагадаю лише одну з його думок про педагогічну культуру вчителя: «Справжній майстер педагогічного процесу, який знає незмірно більше, ніж вивчається в школі, не дає в поурочному плані викладу нового матеріалу. Він продумує зміст розповіді, готує наочні посібники, приклади і задачі. Усе це немає потреби записувати в поурочний план. Його поурочний план – це не зміст розповіді (лекції, пояснення), а замітки про деталі педагогічного процесу на уроці, необхідні для керівництва розумовою працею учнів»


Сучасний урок – це далеко не одноманітна та єдина структурно-змістова схема. Тому кожний конкретний учитель визначає для себе ті форми роботи, які для нього найпринятніші, відповідають тій парадигмі, якій він віддає перевагу в роботі. Саме урок – те місце, де відбуваються основні процеси навчання, виховання й розвитку особистості.


Урок –це логічно закінчений, цілісний, обмежений певними рамками відрізок навчально-виховного процесу. Водночас – це дзеркало загальної педагогічної культури вчителя, мірило його інтелектуального скарбу, показник його кругозору, ерудиції.

Урок проводиться не заради самого уроку, а щоб впливати на особу учня; не заради того, щоб «пройти» якісь питання програми, а щоб на матеріалі цих програмних питань формувати певні інтелектуальні, моральні, вольові і інші якості особи. Необхідно поєднувати вплив через інтелект на відчуття – це переконання, і вплив через відчуття на інтелект – це навіювання. Процес навчання повинен вносити зміни не тільки в інтелектуальну сферу учня, але і в психічний розвиток його особи в цілому. Навчання не буде таким, що розвиває, якщо воно не вносить змін до структури особи.

За попередні роки змінилося багато педагогічних ціностей. З’явилися не тільки нові завдання, а й нові засоби навчання. Головне, що сьогодні урок розглядають не тільки як діяльність учителя чи як форму навчання, а й як діяльність учня, інакше кажучи, вміння.


Психологічні вимоги до уроку 

 1.Психологічна мета уроку: 

 1) Проектування розвитку учнів у межах вивчення конкретного навчального предмета і конкретного уроку. 

 2) Врахування у цільовій настанові уроку психологічної задачі вивчення теми і результатів, досягнутих у попередній роботі. 

 3) Передбачення окремих засобів психолого-педагогічного впливу, методичних прийомів, що забезпечують розвиток учнів. 

 2.Стиль уроку: 

 1)Визначення змісту і структури уроку відповідно до принципів розвиваючого навчання: 

 * співвідношення навантаження на пам'ять учнів і їхнє мислення; 

 * визначення обсягу відтворюючої і творчої діяльності; 

 * планування засвоєння знань у готовому вигляді (зі слів учителя, з підручника, посібника) і в процесі самостійного пошуку; 

 * виконання вчителем і учнями проблемно-евристичного навчання (хто ставить проблему, формулює її, хто вирішує); 

 * облік контролю, аналізу й оцінки діяльності школярів, здійснюваних учителем, а також взаємної критичної оцінки, самоконтролю і самоаналізу учнів; 

 * співвідношення спонукання учнів до діяльності (коментарі, що викликають позитивні почуття в зв'язку з проблемною роботою, установки, що стимулюють інтерес, вольові зусилля до подолання труднощів) і примусу (нагадування про оцінку, різкі зауваження, нотації). 

 2) Особливості самоорганізації вчителя: 

 * підготовленість до уроку — головне усвідомлення психологічної мети і внутрішня готовність до її здійснення; 

 * робоче самопочуття на початку уроку й у ході його (зібраність, співнастроєність з темою і психологічною метою уроку, енергійність, наполегливість у здійсненні поставленої мети, оптимістичний підхід до всього, що відбувається на уроці); 

 * педагогічний такт (випадки прояву); 

 * психологічний клімат на уроці (підтримка атмосфери радісного, щирого спілкування, діловий контакт і т. ін.).
Психологічні вимоги.

¨  Урахування психологічних особливостей кожного учня.

¨  Нормальний психологічний стан і стійкий настрій учителя та учнів.

¨  Вимогливість і доброзичливість учителя та учнів.

¨  Педагогічна етика і психологічний такт.

Отже, сучасний урок має бути здоров’язберігаючим, здоров’яформуючим, здоров’язміцнюючим, спрямованим на формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя, учити культури здоров’я на засадах розвитку життєвих навичок. Такий підхід до сучасного уроку зобов’язує вчителя бути взірцем здорової людини.

 
Тільки в тісному взаємозв’язку з учнями, батьками, медичними працівниками, практичними психологами, соціальними педагогами, усіма тими, хто зацікавлений у збереженні і зміцненні здоров’я дітей і молоді, педагоги спроможні створити здоров’язберігаюче освітнє середовище.
Психологічний аналіз уроку
І. Попередній рівень

Психологічна мета уроку:
1) проектування розвитку учнів в межах вивчення конкретного навчального предмету і конкретного уроку;
2) облік в цільовій установці уроку психологічного завдання вивчення теми і результатів, досягнутих в попередній роботі;
3) передбачення окремих засобів психолого-педагогічної дії, методичних прийомів, що забезпечують розвиток учнів.
ІІ. Поточний рівень
Стиль уроку:
1) визначення змісту і структури уроку відповідно до принципів розвиваючого навчання:
- співвідношення навантаження на пам'ять та мислення учнів;
- визначення об'єму відтворюючої та творчої діяльності учнів;
- планування засвоєння знань в готовому вигляді (із слів вчителя, з підручника, допомога і тому подібне) і в процесі самостійного пошуку;
- виконання вчителем проблемно-евристичного навчання учнів; хто ставить проблему, формулює її, хто вирішує);
- облік контролю, аналізу і оцінки діяльності школярів, здійснюваних вчителем, і взаємної критичної оцінки, самоконтролю і самоаналізу учнів
- співвідношення спонуки учнів до діяльності (коментарі, які визивають позитивні відчуття у зв'язку з виконаною роботою, установки, які стимулюють інтерес, вольові зусилля до подолання труднощів і т д.) і примушення (нагадування про відмітку, різкі зауваження, нотації і тому подібне);
2) особливості самоорганізації вчителя:
- підготовленість до уроку і головне — усвідомлення психологічної мети і внутрішня готовність до її здійснення;
- робоче самопочуття на початку уроку і в його ході (зібраність, настроєність з темою і психологічною метою уроку, енергійність, наполегливість в здійсненні поставленої мети, оптимістичний підхід до того, що відбувається на уроці, педагогічна винахідливість і ін.);
- педагогічний такт (випадки, прояви);
- психологічний клімат на уроці (підтримка атмосфери радісного, щирого спілкування, діловий контакт і ін.).
Організація пізнавальної діяльності учнів:
1) визначення засобів для забезпечення умов продуктивної роботи мислення і уяви учнів:
- планування шляхів сприйняття учнями об'єктів, явищ, їх осмислення;
- використання установок у формі переконання, навіювання;
- планування умов стійкої уваги і зосередженості учнів;
- використання різних форм роботи для актуалізації в пам'яті раніше засвоєних знань і умінь учнів, необхідних для сприйняття нових (бесіда, індивідуальний опит, вправи по повторенню),
2) організація діяльності мислення і уяви учнів в процесі формування нових знань і умінь;
- визначення рівня сформованості знань і умінь у учнів (на рівні конкретно-плотських уявлень, понять, узагальнюючих образів "відкриттів", формулювання виводів);
- опора на психологічні закономірності формування представлень понять, рівнів розуміння, створення нових образів в організації розумової діяльності і уяви учнів;
- планування прийомів і форм роботи, які забезпечують активність і самостійність мислення учнів (система питань, створення проблемних ситуацій, різні рівні проблемно-евристичного вирішення завдань, використання завдань з відсутніми і зайвими даними, організація пошукової і дослідницької роботи учнів на уроці, створення переборних інтелектуальних утруднень в ході самостійних робіт, ускладнення завдань з метою розвитку пізнавальної самостійності учнів);
- керівництво підвищенням рівня розуміння (від описового, порівняльного, пояснювального до узагальнюючого, оцінного, проблемного) і формуванням умінь міркувати і робити висновок;
- використання різних видів творчих робіт учнів (пояснення мети роботи, умов її виконання, навчання відбору і систематизації матеріалу, а також обробці результатів і оформленню роботи);
3) закріплення результатів роботи:
- формування навиків шляхом вправ
- навчання перенесенню раніше засвоєних умінь і навиків на нові умови роботи, попередження механічного перенесення.
Організованість учнів:
1) відношення учнів до навчання, їх самоорганізація і рівень розумового розвитку;
2) можливі групи учнів по рівню навчання, облік цих обставин при визначенні поєднання індивідуальній, груповій і фронтальній формах роботи учнів на уроці.
Облік вікових особливостей учнів:
1) планування уроку відповідно до індивідуальних і вікових особливостей учнів;
2) проведення уроку з урахуванням сильних і слабких учнів;
3) диференційований підхід до сильних і слабких учнів.
ІІІ. Ретроспективний рівень

1) Оцінка ефективності реалізації психологічного аспекту уроку.
