Психологічні аспекти співпраці учнів та вчителів у підготовці до ЗНО

Іспити – складний період в житті старшокласників. Одні відчувають лише легке хвилювання і йдуть на екзамен, упевнені в успіху. У інших – виникає почуття тривоги чи навіть страху. Цей стан має назву екзаменаційна чи тестова тривожність. Вчені прийшли до висновку, що екзаменаційна тривожність знижує активність, організованість,  діяльність людини стає хаотичною та малопродуктивною.
Зовнішнє незалежне оцінювання (ЗНО, Зовнішнє тестування, ЗТ) — іспити для вступу до ВНЗ в Україні.   Комплекс організаційних процедур (передусім — тестування) спрямований на визначення рівня навчальних досягнень випускників середніх навчальних закладів при їхньому вступі до вищих навчальних закладів.

Мета зовнішнього незалежного оцінювання: забезпечення реалізації конституційних прав громадян на рівний доступ до якісної освіти, здійснення контролю за дотриманням Державного стандарту базової і повної середньої освіти й аналізу стану системи освіти, прогнозування її розвитку.                                 Результати зовнішнього незалежного оцінювання зараховуються як результати державної підсумкової атестації і як результати вступних іспитів до вищих навчальних закладів.
Під час підготовки та складання іспитів учню потрібні знання з пев​них предметів. Саме вони є запорукою. високої оцінки. Тому учні і вчителі мають співпрацювати готуючись до ЗНО.                                                                                                     Тестування – це серйозне психологічне випробування тому завдання школи і вчителів допомогти учням, психологічно налаштувати на успіх, ознайомити з правилами проходження ЗНО, допомогти в підготовці до тестування.           Вчителі відіграють головну роль в підготовці учнів до ЗНО
Роль учителя в підготовці учнів
· Для успішної підготовки учнів до зовнішнього незалежного оцінювання вчителю рекомендується підібрати комплект навчальних засобів: навчальні програми з предмета, «Інформаційні матеріали» підготовлені Українським центром оцінювання якості освіти, шкільні підручники, довідники, збірники тестових завдань та інші посібники. 

· Готувати учнів до ЗНО рекомендуємо вчителю на різних етапах навчання:

- під час вивчення нового матеріалу;

- під час перевірки знань (тестові завдання різної форми для поетапного

контролю, тематичні та підсумкові тестові завдання);

- для закріплення нового матеріалу (індивідуальні й групові тестові

вправи);
- як домашнє завдання (тестові завдання для самоконтролю).

· Рекомендуємо учням виконувати тестові завдання із предметних збірників «Інформаційні матеріали» УЦОЯО, які навчають працювати динамічно, дотримуючись визначених часових параметрів, дають можливість практикуватися на бланках відповідей.

· Для підготовки до ЗНО варто використовувати позаурочний час (групові та індивідуальні консультації).

Найскладнішим, як показав попередній досвід, є виконання завдання відкритої форми з розгорнутою відповіддю. Щоб допомогти учням підготуватися до таких завдань, учителеві необхідно подати їм певні рекомендації .

Поради вчителям щодо підготовки учнів до ЗНО
· Проведіть інформаційно-просвітницьку роботу серед учнів та батьків щодо ЗНО.
· Покращуйте власну роботу, систематично підвищуйте свій фаховий рівень.
· Активізуйте роботу з обдарованими дітьми.
· Наголошуйте на перевагах ЗНО учням.
· Пам’ятайте, результат ЗНО не буде використаний для оцінки роботи вчителя.
· Сумлінно працюйте над виконанням навчальних програм.
· Бажайте своїм учням успіху, підтвердження або покращення шкільного бала.
· Змоделюйте процедуру ЗНО із учнями, проведіть ділову гру.
· Підтримайте впевненість учня в його знаннях із предмета.
· Знайомте учнів з програмовими вимогами.
· Демонструйте випускникам всі форми тестових завдань.
· Проводьте, по можливості домашні, самостійні, контрольні роботи із використанням тестів.
Поради Батькам

Не секрет, що успішність проходження випускниками тестування багато в чому залежить від настрою та відношення до нього батьків. Щоб допомогти дітям як найкраще підготуватись до іспитів, слід прислухатись до порад:

· Не слід тривожитись щодо кількості балів, які дитина отримає на іспиті. Скажіть їй, що кількість балів не є досконалим мірилом її можливостей.

· Не підвищуйте тривожність дитини напередодні іспиту – це негативно відгукнеться на результаті тестування. Дитина в силу своїх вікових особливостей може не справитись зі своїми емоціями і „зірватись”.

· Забезпечте дитині зручне місце для занять, прослідкуйте, щоб ніхто із домашніх їй не заважав.

· Допоможіть дитині розподілити матеріал для підготовки на частини за кількістю днів. Ознайомте з методикою підготовки до іспитів. Підготуйте різні  варіанти тестових завдань по предмету, потренуйте дитину, адже тестування відрізняється від звичних для неї форм оцінювання знань.

· Під час тренування привчайте дитину орієнтуватись в часі та вміти його розподіляти. Якщо дитина не носить годинник, обов’язково дайте їй годинник на екзамен.

· Підтримуйте дитину, підвищуйте її впевненість в собі.

· Контролюйте режим підготовки дитини до іспитів, не допускайте перевантажень. Зверніть увагу на режим харчування дитини: пам’ятайте, що такі продукти, як риба, сир, горіхи, курага тощо стимулюють роботу головного мозку.

· Напередодні іспиту забезпечте дитині повноцінний відпочинок, вона повинна відпочити та як слід виспатися. 

· Не критикуйте дитину після екзамену.

· Пам’ятайте: головне – знизити напругу і тривожність дитини, забезпечити їй комфортні умови для занять. 







