Гра в життi дитини

Гра - це велике світле вікно, через яке в духовний світ дитини вливається живлющий потік уявлень, понять про навколишній світ (В.О. Сухомлинський).
"Давай пограємо!" - як нам знайоме це прохання дитини! І яку величезну радість вона відчуває, коли ми погоджуємося. Ми можемо побути хворим або продавцем, учнем або клишоногим ведмедиком. Зазвичай, граючи з малюком, ми слідуємо за його бажанням: вiн сам пояснює нам, що треба робити. А ми, якщо вже зважилися на гру, слухняно виконуємо всі вимоги. 
Однак гра - це не тільки задоволення і радість, що саме по собі є дуже важливим. У грі дитина закріплює навички, якими нещодавно оволоділа, розвиває найважливіші сторони своєї психіки. Діти у грі відчувають себе самостійними, за бажанням спілкуються з однолітками, реалізують і поглиблюють свої знання та вміння. Граючи, діти пізнають навколишній світ, вивчають кольори, форму, властивості матеріалу і простору, знайомляться з рослинами, тваринами, адаптуються до різноманіття людських відносин і т.д. У грі розкриваються такі можливості, які ще не реалізуються у повсякденному житті. Це схоже на погляд у майбутнє. У грі дитина буває сильнішою, добрішою, витривалішою, кмітливішою, ніж у багатьох інших ситуаціях. І це природньо. 
Гра формує і пізнавальні здібності, і мову, і довільність поведінки. Як іноді буває важко малюку керувати собою, особливо своїми рухами! При цьому досить просто сказати незграбнiй дитині, що тепер вона буде зайчиком і повинна стрибати так, щоб не почула лисиця, - і всі її рухи стануть точними. 
Гра бурхливо розвиває уяву: зі стільців споруджується потяг, із кубиків - гараж. Дитина постійно імпровізує у грі, намагається задіяти все і вся навколо себе. Добре, коли дорослий допомагає вигадувати сюжети, а головне - безпосередньо бере участь у грі. Цим він не просто дарує радість дитині, а допомагає у її розвитку. 
У міру дорослішання маленької людини змінюється і характер гри. Спочатку гра проста - малюк трясе брязкальцем, кидає його, тягнеться до нього, тягне до рота, таким чином знайомлячись із елементарними земними законами і потребами.
Потім настає стадія предметної гри. Малюк возить підлогою машинки, переставляє якісь предмети, - загалом, ніби збоку спостерігаючи за фігурами. Але потім предметна гра плавно переходить у рольову. Дитина починає грати в лікаря, шофера, тобто сама стає частиною гри. Розвиток і ускладнення рольової гри поступово призводять до необхідності пошуку партнера або партнерів. Таким чином, індивідуальна гра, характерна для дво-трирічного малюка, поступово переростає у колективну. Але не слід квапити це «переростання», воно відбудеться саме пособі. Дворічний малюк ні за що не поділиться, не віддасть свою іграшку іншому - собі подібному, а скоріше поб'є «загарбника». Спільна, колективна гра починається зазвичай у 4-5 років.
Першу радість перемоги дитина пізнає у грі, під час неї отримує перші уроки співчуття, щедрості, відповідальності, чесності, справедливості та багато іншого. На думку вчених, існує така закономірність: яка дитина у грі, така вона буде і в житті, і у праці. Якщо малюк переходить від одного заняття до іншого, не доводячи жодної справи до кінця, якщо він у грі не проявляє самостійності, пасивний, швидко підкоряється партнеру, якщо він байдужий до успіху, до боротьби - все це повинно насторожувати, все це вимагає корекції, яку можна здійснювати також в ігровій формі. У грі можна навчити холерика зосередженості, меланхоліка - самостійності та активності, а флегматика - «розбурхати», дати йому відчути радість успіху, радість досягнення мети.
Поступово в ігровій ситуації потрібно привчати дитину до праці. Спочатку їй можна доручити стежити за чистотою і порядком у своєму куточку для іграшок, потім у кімнаті, а потім поступово залучити як повноправного члена до господарського та побутового життя сім'ї.
В жодному разі не можна забороняти дитині рухливі ігри, особливо на свіжому повітрі. Адже рухливі ігри вдосконалюють м'язовий апарат, допомагають дитині опановувати довільними рухами, тобто діяти не хаотично і безцільно, а цілеспрямовано. Один відомий психолог писав: «Хто не здатний керувати своїми м'язами, той не здатний до уваги». 
Гра має таке ж важливе значення у житті дитини, яке у дорослого мають робота, спорт, полювання, риболовля. Гра - це дзеркало дитячої душі, вона важлива для малюка, тому що за допомогою її він дізнається багато нового.
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